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ПРЕСКЛИПИНГ 

16 април 2020 г., четвъртък 

www.actualno.bg, 15.04.2020 г.  

https://www.actualno.com/society/radan-kynev-geshev-da-arestuva-i-men-po-

obvinenieto-na-prof-stoimenova-news_1453561.html 

 
Радан Кънев: Гешев да арестува и мен по обвинението на проф. Стоименова 

 
Това обвинение е пълен абсурд и произвол, но и нещо по-лошо - пряка заплаха срещу 
свободата на изразяване на научната общност и съответно - основите на 
цивилизования ни начин на живот. 
Само ще отбележа, че тревожните послания, за които проф. Стоименова беше 
обвинена, са тема на ежедневен дебат в Комисията на Европейския парламент по 
околна среда и обществено здраве, на която съм член, посочва Радан Кънев в своя 
профил във фейсбук. 
Ако г-жа Стоименова е извършила престъпление, значи всички депутати от комисията 
ENVI в ЕП, и особено колегите от ЕНП, които постоянно поставяме въпроса за недостига 
на ключови медикаменти в ЕС, сме престъпници. 
Г-н Гешев е добре дошъл да арестува и мен, веднага ще се откажа от имунитет, и ще му 
съдействам със списък на комисията (ако Господ не му го е пошушнал 
междувременно). 
Редактор: 
ТОДОР БЕЛЕНСКИ 
 

www.bnr.bg, 15.04.2020 г. 

https://bnr.bg/varna/post/101259197/farmacevti-ot-kavarna-v-podkrepa-na-prof-asena-

stoimenova 

 
Фармацевти от Каварна в подкрепа на проф. Асена Стоименова 

 

Фармацевти, облечени в жълти жилетки от Каварна, излизат за трети ден пред 
аптеките за 15 минути на обяд  (време, в което се прави дезинфекция на аптеките) в 
подкрепа на проф. Асена Стоименова, обвинена  от прокуратурата за нейни интервюта, 
дадени в медиите. Тя е председател на Българския фармацевтичен съюз, бивш 
директор на Агенцията по лекарствата, дългогодишен фармацевтичен специалист, 
университетски преподавател. 
Магистър-фармацевт Лиляна Лалева коментира, че недостигът на лекарствата е 
въпрос, който не стои от днес и обвинението към проф. Стоименова е неоснователно. 
"Такъв недостиг има сега, ще го има и занапред. Но ще има лекарства-заместители със 
същото съдържание. Не навсякъде у нас е решен и въпросът с  генеричната замяна  на 
лекарствата, чрез която се улеснява пациентът. Това означава лекарят да предпише 
едно лекарство, него да го няма в аптечната мрежа, а да се предложи негов заместител 
от фармацевта със съгласието на пациента. Така се спестява двойното посещение при 
лекаря и аптеките. В дните на пандемията и фармацевтите са на първа линия", каза 
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още Лалева и допълни, че при наложената  мярка „ парична гаранция“ от 20 000 лв. 
колегите й фармацевти вероятно ще се включат със средства, да за й помогнат. 
Желанието на  фармацевтите от морския град се слива с това на колегите им от 
страната за отмяна на обвинението. А докато това стане – фармацевтите от трите 
аптеки в Каварна ще продължават подкрепата си за нея. Само четвъртата аптека остана 
без мнение по въпроса. 
 
 
VINF  10:45:01  15-04-2020  
       GI1044VI.019 
       МС - решение - Съвет на ЕС - здравеопазване 
        
       Одобрена е българската позиция за неформалната видеоконференция на Съвета 

на ЕС в част "Здравеопазване" 

       
       София, 15 април/екип, БТА/ 
           Правителството одобри позицията на България за участие в неформална 
видеоконференция на Съвета на ЕС по заетост, социална политика, здравеопазване и 
потребителски въпроси, част "Здравеопазване", която ще се състои днес/15 април/, 
съобщи пресслужбата на правителството. 
              В рамките на срещата министрите ще обсъдят ситуацията и ще направят оценка 
на предприетите мерки за управление на кризата, свързана с COVID-19, вкл. при 
отчитане на евентуална втора вълна на заболявания. Акцент в дискусиите ще бъде 
поставен върху въпросите, свързани с капацитета на националните здравни системи, 
възможностите за облекчаване на ограничителните мерки, ефекта от приложения 
координиран европейски подход за справяне със ситуацията и евентуалната 
допълнителна подкрепа от Европейската комисия за допълване на действията на 
национално ниво. 
             България ще информира, че капацитетът на здравната система е адекватен на 
потребностите на страната и е ориентиран към очакваното допълнително натоварване 
при достигане на връхната точка на епидемията. На ниво ЕС е важно да продължи 
обменът на информация за предприетите от отделните държави членки мерки и 
разпространението на COVID-19. Всяка държава членка следва внимателно да оцени 
рисковете и ползите от отмяна на въведените мерки. Оправдан е предпазлив подход, 
при който значение има не само изборът на точния момент за промени, но и 
обхващането на крайно необходимите области (напр. в сектори като селско стопанство, 
строителство, транспорт).  
            Одобрена е също така българската позиция за участие в неформална видео 
конференция на министрите на външните работи/търговията на ЕС, която ще е на 16 
април 2020 г. Като единствена тема в дневния ред на видео конференцията са 
включени търговски аспекти на епидемията от COVID-19 - последици за търговските 
отношения и устойчивостта на глобално интегрираните вериги на стойността и 
доставките. 
           Неформален видеоконферентен разговор ще проведе и Съветът на Европейския 
съюз по икономически и финансови въпроси /ЕКОФИН/ на 16 април. По време на 
обсъждането ще бъдат обменени мнения по последната оценка на ЕКОФИН за 
икономическото въздействие на пандемията. Участниците във видеоконферентния 
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разговор се очаква да одобрят изявление за подкрепа на банковото кредитиране за 
домакинствата и фирмите, които имат временни затруднения, и за поддържане на 
добре функциониращ застрахователен сектор по време на COVID-19 кризата. На онлайн 
срещата ще бъде дискутирано и подкрепено и изявлението на министъра на финансите 
на Хърватия - Здравко Марич, в качеството му на председател на Съвета на ЕС по 
икономически и финансови въпроси, в рамките на Пролетната среща на 
Международния валутно-финансов комитет. 
 

www.bnt.bg, 15.04.2020 г. 

https://news.bnt.bg/news/prof-aleksandrova-ban-ima-78-kandidat-vaksini-sreshtu-covid-

19-v-sveta-1049309news.html 

 
Проф. Александрова, БАН: Има 78 кандидат-ваксини срещу COVID-19 в света 

 
Преди няколко дни едно от най-авторитетните издания в науката - "Nature", посвети 
една от статиите си на ваксините срещу коронавирус и се оказа, че кандидат-ваксините 
са 78 и 5 от тях са в първа фаза на клинични изпитания при хора за безопасност, каза в 
студиото на "Сутрешен блок" проф. Радостина Александрова - доктор по вирусология 
към Института по експериментална морфология, патология и антропология, БАН. 
Според нея най-ценното е това, че и в петте случая се използва различен подход при 
разработването на ваксините. 
По думите на проф. Александрова е нужна година, година и половина, за да се създаде 
ваксина срещу COVID-19. 
Проф. Радостина Александрова - доктор по вирусология към Института по 
експериментална морфология, патология и антропология, БАН: Няма специфично 
лечение, няма специфичен антивирусен препарат конкретно срещу този коронавирус, 
но има достатъчно данни от предишни проучвания в Китай и в други държави, въз 
основа, на които започнаха клинични изпитвания, иницирани от СЗО, иницирани от 
Франция и от други страни и в тези клинични изпитвания са включение хора с COVID, 
които са хоспитализирани и които имат сериозна клинична картина. 
 
www.bnt.bg, 15.04.2020 г. 

https://news.bnt.bg/news/rekorden-broi-zarazeni-s-covid-19-u-nas-za-denononshtie-

1049327news.html 

 
Рекорден брой заразени с COVID-19 у нас за денононщие 

 
40 нови случая на коронавирус в страната, с което общият брой на заразените достигна 
735. От тях в болница са 210 души, а излекуваните - 105. 
Рекорден е установеният брой на новозаразени за последното денонощие - 40 човека. 
Област Ямбол вече се появи на картата на заразата с един случай. 
Една жена е починала тук в Пирогов. На 59 години, с придружаващи заболявания. Била 
е на апаратна вентилация през последните дни. 
Броят на заразените медици също расте - вече достигна 39 - установени са санитар във 
Военномедицинска академия и медик в Александровска болница. 
И нещо положително - броят на излекуванте досигна 105 - от тях 5 са деца. 
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В различни части на страната вече са започнали масови скрининги на групи от 
населението. 
Засилването на мерките в лечебните заведение е във връзка с пациента на 
старозагорската болница, който успя да избяга, след като перосанълт е забравил 
ключовете на вратата на стаята му. 
София се оформя като най-голямото огнище на зараза у нас с 444 случая. В рамките на 
два дни в два столични квартала ще се проведе масово тестване на повече от 200 души 
- прицелните групи са във Факултетa и Филиповци, където вече има засилено 
полицейско присъствие, на място са и служители на регионалната здравна инспекция. 
Ген.-майор проф. д-р Венцислав Мутафчийски - Национален оперативен щаб: Райони, в 
които има открити повече заболели, отколкото в други. 
Кюстендил е друга гореща точка - с три нови случая днес. 
Ген.-майор проф. д-р Венцислав Мутафчийски - Национален оперативен щаб: Там също 
има огнище, което много сериозно се разследва в момента. В последните дни са 
направени над 300 проби. 
Огнището е в един шивашки цех, където има 7 заразени. 
Над 2500 човека са изследвани в Бургас - част от тях на случаен принцип, друга част са 
от хората на първа линия - медици, полицаи и социални работници. 
Ген.-майор проф. д-р Венцислав Мутафчийски - Национален оперативен щаб: 
Резултатите почти напълно съвпадат с това, което беше изследвано при полицаите - 
доста ниска заболеваемост. 
Вече се обмислят мерки за засилване на охраната на болниците, в които има пациенти 
с коронавирус. 
 
www.btv.bg, 15.04.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/d-r-stojcho-kacarov-zdravnata-ni-sistema-

bezdejstva.html 

 
Д-р Стойчо Кацаров: Здравната ни система бездейства 

 

Това се дължи на забранените профилактични прегледи, планови операции и 

страхът на хората от зараза в болниците, коментира лекарят от Центъра за 

защита правата в здравеопазването 

 
С изключение на служителите на РЗИ, останалата част от здравната система на 
България бездейства. Това се дължи на забранените профилактични прегледи, планови 
операции и хората, които не посещават болниците заради страх, че могат да се заразят 
с COVID-19. 
Това заяви д-р Стойчо Кацаров от Център за защита правата в здравеопазването (ЦЗПЗ). 
За „Тази сутрин“ той бе категоричен, че системата ни без проблем може да издържи на 
натоварване, сравнимо с това в Италия. 
Въпреки това като важен акцент д-р Кацаров изтъкна фактът, че поради това, че 
здравната системата не работи, много други заболявания не се лекуват. 
Като пример той даде пациентите с онкологични проблеми. 
 „Всеки месец у нас се откриват по 3 хил. ракови случая. За 2 месеца това са хиляди 
случаи, които не се диагностицират и лекуват“, допълни той. 
По думите му стана ясно, че има и сигнали за „размотаване“ на хората в болниците. 
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Д-р Кацаров сподели, че очаква извънредното положение да продължи и след 13 май, 
като обясни, че хора с други заболявания, извън коронавируса, могат да пострадат. 
 „Съобщават за починалите от COVID-19, но би трябвало да казват и колко хора умират, 
например, заради сърдечно-съдови заболявания”, изтъкна той. 
Според него ефектът от масовото изследване ще доведе до изолация само на 
заразените с коронавируса. 
 „Няма гаранция, че ще се спазва карантината у дома. Но ако искаме да щадим 
здравната система, трябва да я пазим за тези, които наистина се нуждат от лечение“, 
коментира Кацаров. 
По думите му мярката за блокиране на цели населени места е погрешна и обясни, че 
изпадаме в задънена улица. 
 „Имаме ли план за излизане от ситуацията, рискуваме ли да получим епидемичен 
взрив заради това, че твърде малко хора са преболедували, ако отменим по-рано 
мерките?“, запита той. 
 
www.nova.bg, 15.04.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/04/15/285090/ 

 
Марешки: Предложихме да се изтегли още по-голям дълг 

 

Това заяви в студиото на „Здравей, България” лидерът на ВОЛЯ 

 
Много е трудно да се вземе и изкаже правилното решение кога и как трябва да се 
разпуснат мерките. Това заяви в студиото на „Здравей, България” лидерът на ВОЛЯ 
Веселин Марешки.„Възможно е да се тръгне по пътя на масовото заразяване, но кой е 
готов да го направи? Според мен мерките, предприети за запазването на живота и 
здравето на хората, са добри. Едновременно с тях обаче трябват и сериозни мерки за 
това парите на българските данъкоплатци да бъдат изразходвани целесъобразно”, 
посочи Марешки. 
Лидерът на ВОЛЯ съобщи, че е предложил да се изтегли още по-голям дълг, но да не се 
остави нито един български гражданин и бизнесмен да "загине". Според него след 
здравната криза ще дойде и икономическата. „Не е задължително дългът да бъде 
изтеглен и изразходван докрай. Ние казахме, че трябва да е поне двоен и според мен 
можеше да се отиде на таван до около 30 млрд.”, заяви той. 
Според него хората очакват сериозни действия. Заради това смятал, че трябва да бъде 
свикан и икономически щаб. 
„Мярката 60/40 за някои бизнеси работи много добре, за други - средно, а за трети е 
абсолютно неработеща. За онези, при които тя не работи, трябва да има други мерки. 
Има затворени бизнеси, на които 60/40 не помага. Според мен е необходимо да има 
безвъзмездни помощи”, допълни депутатът от ВОЛЯ. 
Марешки посочи още, че се опитва да внесе медикаменти, за които се твърди, че 
помагат в борбата с коронавируса. Ако успеел, щял да дари препаратите на държавата. 
„Индустрията се сплотява и работи на всяко едно ниво. Ние, като търговци, когато 
всички са готови, ще предоставим този продукт на пазара”, добави той. 
Депутатът коментира и дали е възможно да се стигне до дефицит на лекарства в 
България. „Ние сме абсолютно против твърденията за това. Към днешна дата не 
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наблюдаваме подобно нещо. Мисля, че това няма как да се случи. Нека гражданите да 
са спокойни в това отношение”, заяви той. 
 
www.actualno.com, 15.04.2020г. 

https://www.actualno.com/politics/mareshki-stradam-cjal-jivot-zashtoto-po-rano-vijdam-

njakoi-neshta-news_1453358.html 

 
Марешки: Страдам цял живот, защото по-рано виждам някои неща 

ИЗВАДКА 

 

Страдам цял живот, защото казвам малко по-рано за проблеми и виждам някои неща. 
Това заяви лидерът на "Воля" Веселин Марешки пред Нова телевизия. 
………………………………………………………………………………………. 
Лидерът на "Воля" не се съгласи, че може да има дефицит на лекарства. Попитан какво 
мисли за обвинението на председателя на Българския фармацевтичен съюз проф. 
Асена Стоименова за всяване на паника, Марешки отвърна, че било цинично 
фармацевти да правят протести, подтиквани от един човек и даде пример как от Съюза 
на фармацевтите не подкрепили протеста. Той видя битката на Стоименова с 
правосъдието като "изкуствена". 
 
www.capital.bg, 15.04.2020 г. 

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2020/04/15/4054899_mar

eshki_izleze_na_fronta_sreshtu_prof_stoimenova/ 

 
Марешки излезе на фронта срещу проф. Стоименова 

 

Как беше фалшифицирана декларация от несъществуващия от 2004 г. съюз на 

фармацевтите 

 

Десислава Николова 

Войните във фармацевтичния сектор, в който се конкурират 200 производители на 
лекарства, около 200 търговци на едро и 4000 аптеки никога не стихват. След поредния 
протест на фармацевтите с искане за сваляне на обвиненията от прокуратурата срещу 
председателя на съсловната им организация проф. Асена Стоименова, в битката се 
включи и собственика на най-голямата верига аптеки в България - депутатът Веселин 
Марешки, председател на политическа партия "Воля". 
Той обяви в интервю по "Нова телевизия", че няма недостиг на лекарства и че не бива 
да бъдат впрягани фармацевтите да протестират насила или срещу заплащане. Освен 
това Марешки си послужи с фалшификация. По думите му срещу протеста се обявил 
Съюзът на българските фармацевти. Той обаче не съществува от 2004 г. 
Междувременно Стоименова получи подкрепата на Националната пациентска 
организация и на евродепутата Радан Кънев. 
Как се фалшифицира 
В края на миналата седмица проф. Асена Стоименова беше обвинена от прокуратурата 
по чл. 326 от Наказателния кодекс: "който предава по радио, телефон или по друг 
начин неверни повиквания или заблуждаващи знаци за помощ, злополука или тревога, 
се наказва с лишаване от свобода до две години". Досега той се използваше да се 
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преследват хора, които подават неверни сигнали на тел 1112. В случая, според 
държавното обвинени, проф. Стоименова е предала "по друг начин", а именно в 
интервюта за медии "тревога", а именно, че може да има проблеми с наличността на 
някои лекарства заради кризата с коронавируса. Това е тема, която се коментира от 
месеци от Световната здравна организация, Европейската комисия, Европейската 
лекарствена агенция, както и в България, в която заради ниските цени на лекарствата, 
периодично от регистрите отпадат медикаменти. 
В първия ден на масовите протести на фармацевтите пред аптеките им, в медии, 
близки до главния прокурор, излезе декларация срещу протестите от името на Съюза 
на българските фармацевти. Тази декларация не беше получена в останалите медии, 
вероятно заради фалшификацията, с която са си послужили авторите ѝ. 
Преди 2007 г., когато беше регистриран Българският фармацевтичен съюз (БФС), който 
е създадената със закон съсловна организация на фармацевтите - в нея членството е 
задължително, за да практикуваш, по подобие на съсловната организация на лекарите, 
та преди това организация на фармацевтите беше Съюзът на фармацевтите в България, 
който се вля в БФС. Паралелно с него беше основан и Съюзът на българските 
фармацевти, в който членуваха фармацевтите от веригата аптеки на Веселин Марешки. 
Това сдружение, което би трябвало да е изпратило декларацията, обаче не е 
пререгистрирано в новия електронен регистър, за него няма данни за дейност от 2004 
г. насам, а телефонният номер за връзка съвпада с този на партия "Воля", чийто лидер 
е Марешки. 
Защо Марешки е против Стоименова 
През последните няколко години прокуратурата неведнъж е съобщавала, че започва 
проверки както около бизнеса с горива на Марешки, така и на този с лекарства. 
Собственост на неговото семейство са дистрибутора на медикаменти "Фармнет" и 
веригата аптеки "Марешки" с 301 обекта. 
Въпреки, че тези проверки са започвали шумно и всякакви регламентирани срокове за 
тяхното приключване би трябвало да са изтекли отдавна, до момента няма никаква 
информация какво се случва с тях. През 2017 г. Марешки и хора от неговата фирма, в 
момента депутати, бяха привлечени като обвиняеми за изнудване, но оправдани. 
Въпреки това, проверките продължават и Марешки се оказва в позиция на зависимост 
от обвинението и има интерес да поддържа линията, зададена от него. 
Сред сигналите срещу него са и 49 сигнала, подадени от самата Асена Стоименова от 
времето, когато тя управляваше Изпълнителната агенция по лекарствата. Преди нея 
два поредни директора бяха назначения, близки до Марешки. При встъпването си в 
длъжност тя уволни редица назначени от тях негови приближени. Ставаше въпрос за 
инспектори, които преди това са били техници, касиери, склададжии и юристи във 
фирмите на Марешки и са с екзотична биография като пиколо, касиерка в магазин и др. 
В резултат на техните проверки, глоби и затваряния на аптеки, държавата беше 
осъдена да плати щетите на множество фармацевти. 
Защо фармацевтите протестират 
"Призивът за подкрепа на Асена Стоименова дойде от долу нагоре. Колегите от цялата 
страна звъняха възмутени и искаха доста по-радикални действия. Управителният съвет 
единствено предложихме формата на израз на подкрепа по време на почивката с 
оглед минимална вреда за пациентите", коментира Анжела Мизова, заместник-
председател на БФС. По думите ѝ в този разнороден съюз с 6000 члена за първи път 
има единна реакция, което няма как да стане спуснато от горе. 
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"Без вътрешния порив на всеки отделен колега, масовост на реакцията е невъзможна. 
БФС няма нито ресурс, нито някога е имало каквото и да било желание да стимулира 
някого материално. Повече от смешно е подобно твърдение и аз бих искала да видя 
доказателства за подобни твърдения, в противен случай го смятам за клевета,а тя се 
решава в съда", казва Мизова. 
Междувременно от БФС съобщиха, че са уведомили за обвинението срещу Стоименова 
европейската организация на фармацевтите PGEU. 
Арестувайте и евродепутатите 
Във фейсбук профила си евродепутатът Радан Кънев окачестви обвинението срещу 
Стоименова като пълен абсурд и произвол, но и нещо по-лошо - пряка заплаха срещу 
свободата на изразяване на научната общност и съответно - основите на 
цивилизования начин на живот. 
"Само ще отбележа, че тревожните послания, за които проф. Стоименова беше 
обвинена, са тема на ежедневен дебат в Комисията на Европейския парламент по 
околна среда и обществено здраве, на която съм член. Ако г-жа Стоименова е 
извършила престъпление, значи всички депутати от комисията ENVI в ЕП, и особено 
колегите от ЕНП, които постоянно поставяме въпроса за недостига на ключови 
медикаменти в ЕС, сме престъпници. Г-н Гешев е добре дошъл да арестува и мен, 
веднага ще се откажа от имунитет, и ще му съдействам със списък на комисията (ако 
Господ не му го е пошушнал междувременно)", казва Кънев. 
Пациентите са обезпокоени 
В открито писмо на най-голямата националнопредставена пациентска организация в 
България - Националната пациентска организация се отбелязва, че твърденията, че в 
България е възможна липса на медикаменти могат да се срещнат в публичното 
пространство и от други авторитети в здравеопазването. 
"През февруари 2020 г. европейската група, обединяваща производителите на активни 
съставки - Еuropean Fine Chemicals Group предупреди, че ако ситуацията се превърне в 
глобална пандемия, повечето страни ще се изправят пред недостиг на основни 
лекарства в момент, в който ще се нуждаят най-много от тях. На 3 март 2020 г. 
правителството на Индия ограничи износа на 26 активни вещества и препарати, 
включително парацетамол и редица антибиотици. Тъкмо Индия е най-големият 
световен доставчик на генерични препарати, тоест - на евтините лекарства, 
произведени по формулата на оригинали с вече изтекъл патентен срок. Индийската 
фармацевтична индустрия доставя около 70% от субстанциите за тези генерични 
препарати от Китай", се казва в позицията. В нея пациентите допълват, че на 8 април 
2020 г. европейският комисар по здравеопазването и безопасността на храните Стела 
Кириакидес посочи, че тази безпрецедентна криза в здравеопазването поставя 
системите за здравеопазване под огромно напрежение - тъй като запасите от основни 
медикаменти в много европейски болници са изложени на риск от намаляване. 
"Към настоящия момент у нас снабдяването с медикаменти е стабилно и липса на 
лекарства не се наблюдава, основно поради предприетите от правителството 
антипандемични мерки, които гарантират до момента ниска заболеваемост и 
смъртност. Това рязко може да се промени в негативна посока в случай, че в 
празничните дни около източноправославния Великден, българското общество отстъпи 
от принципите на социалната изолация. 
За съжаление, ситуацията в България, Европа и изобщо в света, е непредвидима, което 
би поставило в риск производството на съставки за медикаменти, от там - и на 
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дистрибуцията на лекарства, на която разчитат трети страни, включително и България", 
се казва в позицията. 
 
 
www.clinica.bg, 15.04.2020г. 

https://clinica.bg/11764-BFS-potyrsi-podkrepa-ot-ES 

 
БФС ПОТЪРСИ ПОДКРЕПА ОТ ЕС 

 

На 14 април 2020 г. Българският фармацевтичен съюз (БФС) информира 
Фармацевтичната група на Европейския съюз (PGEU) за обвинението на прокуратурата 
към проф. Асена Стоименова, председател на УС на БФС и наложената й мярка парична 
гаранция във връзка с интервюта, дадени пред БНР и БНТ, съобщиха от организацията. 
PGEU е гласът на европейските фармацевти. Основната роля на PGEU е да промотира 
социалната роля на фармацевтите в аптеките за Общността, ползите от 
фармацевтичната професия за здравните системи, обществото, както и за всеки 
отделен пациент. Членове на PGEU са националните организации на фармацевтите от 
над 31 европейски държави. 
Днес PGEU представлява интересите 
на над 400 000 фармацевти в европейската общност, като основната й мисия е чрез 
сътрудничество да насърчава гласа на фармацевтите, който да се превърне в основа на 
политиките на Европейския съюз в сферата на здравеопазването. Така, информацията 
за случващото се в България ще стигне до всички европейски фармацевти, които са на 
предна линия в условията на пандемия и са подпомагани от институциите. 
Припомняме, че председателят на БФС 
проф. Асена Стоименова получи обвинение от прокуратурата по текст от Наказателния 
кодекс, с който се наказва всяването на паника. Става въпрос за предупреждение в 
медиите, че е възможно някои лекарствени препарати да изчезнат от аптеките поради 
кризата от коронавирус. Фармацевтите у нас застанаха зад проф. Стоименова и вече 
провеждат 15-минутни протести пред аптеките си в цялата страна. 
 
www.mediapool.bg, 15.04.2020г. 

https://www.mediapool.bg/farmatsevtichnata-grupa-na-es-e-informirana-za-

obvineniyata-sreshtu-predsedatelya-na-saslovnata-organizatsiya-u-nas-news306220.html 

 

Фармацевтичната група на ЕС е информирана за обвиненията срещу председателя на 

съсловната организация у нас 

 

Българският фармацевтичен съюз (БФС) е  информирал Фармацевтичната група на 
Европейския съюз (PGEU) за обвинението на прокуратурата към председателя на 
Българския фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова и наложената ѝ парична 
гаранция  заради интервюта, дадени пред БНР и БНТ. 
В петък Стоименова беше обвинена по чл. 326, ал.1 от Наказателния Кодекс (НК ) за 
всяване на паника заради нейни интервюта пред двете обществени медии, в които 
говори за вероятност от недостиг на определени лекарства в условията на пандемия. 
Според прокуратурата  с изакзаванията си Стоименова "буди неоснователна тревога" у 
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гражданите в условията на извънредно положение и деянието е с висока обществена 
опасност, заради което ѝ беше определена гаранция от 20 хил. лв.  
Преди ден съсловната организация на фармацевтите у нас е информирала PGEU. 
Фармацевтичната група на ЕС е гласът на европейските фармацевти и нейни членове са 
националните организации на фармацевтите от над 31 европейски държави. 
Основната роля на PGEU е да промотира социалната роля на фармацевтите в аптеките 
за Общността, ползите от фармацевтичната професия за здравните системи, 
обществото, както и за всеки отделен пациент. 
PGEU представлява интересите на над 400 000 фармацевти в европейската общност, 
като основната ѝ мисия е чрез сътрудничество да насърчава гласа на фармацевтите, 
който да се превърне в основа на политиките на Европейския съюз в сферата на 
здравеопазването. 
Така, информацията за случващото се в България ще стигне до всички европейски 
фармацевти, които са на предна линия в условията на пандемия и са подпомагани от 
институциите, информираха от Фармацевтичния съюз. 
 
 
www.btv.bg, 15.04.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/volen-siderov-e-doveden-v-sdvr.html 

 
Волен Сидеров е на разпит в СДВР 

 

Няколко часа по-рано Софийска градска прокуратура го обяви за общодържавно 

издирване 

 
Общинският съветник Волен Сидеров, който призова хората да не спазват въведените 
мерки в извънредното положение, е в Столичната дирекция на вътрешните работи 
(СДВР). 
Няколко часа по-рано Софийска градска прокуратура го обяви за общодържавно 
издирване, след като не се е явил за предявяване на обвинения. Сидеров е бил 
редовно призован. 
В неделя той отправи масови призиви за нарушаване на заповед на министъра на 
здравеопазването във връзка с пандемията от новия коронавирус.  
Същите призиви бяха изпратени на средствата за масово осведомяване и под формата 
на прессъобщение със заглавие: „Излезте масово на Великден и докажете, че Бог е над 
Мутафчийски!“. 
Вчера общинският съветник бе призован да се яви в сградата на СДВР-МВР в качеството 
му на обвиняем по досъдебно производство, образувано в Софийската районна 
прокуратура за предявяване на постановление за привличане на обвиняем и взимане 
на мярка за неотклонение „парична гаранция". 
На входа на СДВР той е отказал да представи документ за самоличност и 
демонстративно е напуснал района. 
 
www.nova.bg, 15.04.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/04/15/285136/ 

 
720 досъдебни производства са образувани по време на извънредното положение 
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Вече има и присъди за нарушаване на карантината 

 
Общо 7200 досъдебни производства във връзка с пандемията от коронавирус са 
обранувани в районните прокуратури в страната от началото на извънредното 
положение. Това съобщиха от държавното обвинение. 
По-голямата част от делата са за нарушаване карантината, издадени от регионалните 
здравни инспекции. 
Вече има и първи присъди за извършените престъпления – затвор от 6 месеца на мъж, 
нарушил наложената изолация. Изпълнението на наказанието му е отложено за срок от 
3 години. Наложена му е глоба от 10 000 лв. Друг нарушител е получил присъда 
„лишаване от свобода“ за срок от 3 месеца, изпълнението на което е отложено за срок 
от 3 години и глоба от 10 000 лв. Трети е с „пробация“ - задължителна регистрация по 
настоящ адрес с периодичност на явяване и подписване пред пробационен служител и 
глоба в размер на 5 000 лв. 
 
www.dir.bg, 15.04.2020 г. 

https://dnes.dir.bg/obshtestvo/balgariya-e-s-nay-malko-bolni-i-treta-po-nay-niska-

smartnost-ot-covid-19-v-es 

 

България е с най-малко болни и трета по най-ниска смъртност от COVID-19 в ЕС 

 

Само Словакия и Латвия са преди нас в положителната статистика 

 
Европейският център за предотвратяване на болести и контрол публикува данните си 
за разпространението на коронавируса в страните от Европейски съюз към 15 април. 
Според тях България е с най-ниска заболеваемост на 100 000 души от населението и 
трета по най-ниска смъртност. По първия показател първенец е Люксембург, а по 
втория Испания. 
Коронавирус пандемия 
Меркел обяви "крехък междинен успех" и отваряне на магазините до 800 кв. метра 
Британците посрещат 180 сезонни работници от Румъния 
Замразяват дълговете на най-бедните страни в света 
Макар в Италия да има най-много жертви, разликата идва от броя на жителите във 
всяка държава. 
"Преди малко Европейският медицински център излезе със статистика, че България е с 
най-малко заразени. По показателя смъртност страната ни е на 3 място след Словакия и 
Латвия. Господ иска от нас да ви запазя живи и здрави. Само да оживеем, после ще 
решим всичко. И аз можех да ги лъжа българите на две седмици, че остават още две, 
но нека си кажем истината", обяви премиерът Бойко Борисов, като по този начин 
изтъкна, че строгите марки, взети отрано в България действат. 
Ето и официалните данни: 
Заболеваемост (на 100 000 жители) 
Люксембург - 544,1579, Исландия - 486,4611, Испания - 369,279, Белгия - 272,4463, 
Италия - 268,8806, Ирландия - 236,5094, Лихтенщайн - 213,6639, Португалия - 169,6985, 
Австрия - 160,89, Нидерландия - 159,1258, Франция - 154,616, Германия - 153,8493, 
Великобритания - 141,1858, Норвегия - 123,5526, Швеция - 112,3913, Дания - 112,3081, 
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Естония - 103,9455, Малта - 81,27727, Словения - 59,01212, Кипър - 58,43946, 
Финландия - 57,28473, Чехия - 57,79387, Хърватия - 41,6687, Литва - 38,35767, Румъния - 
35,32414, Латвия - 34,10255, Гърция - 20,22807, Полша - 18,96334, Унгария - 16,16373, 
Словакия - 15,32951, БЪЛГАРИЯ - 10,1506. 
Смъртност (на 100 000 жители) 
Испания - 38,64416, Белгия - 36,39446, Италия - 34,86439, Франция - 23,48059, Белгия - 
36,39446, Италия - 34,86439, Франция - 23,48059, Великобритания - 18,20903, 
Нидерландия - 17,09127, Люксембург - 11,02467, Швеция - 10,14418, Ирландия - 
8,365087, Португалия - 5,514619, Дания - 5,157443, Австрия - 4,340436, Германия - 
3,923889, Словения - 2,708753, Лихтенщайн - 2,637826, Норвегия - 2,389762, Естония - 
2,346913, Исландия - 2,26261, Румъния - 1,766464, Кипър - 1,429454, Унгария - 1,371716, 
Финландия - 1,15983, Чехия -1,151195, Гърция - 0,941491, Литва - 0,860359, Хърватия - 
0,758057, Полша - 0,692496, Малта - 0,620437, БЪЛГАРИЯ - 0,498276, Латвия - 0,259532, 
Словакия - 0,036717. 
 
www.actualno.bg, 15.04.2020 г.  

https://www.actualno.com/society/bfs-informira-farmacevtichnata-grupa-na-es-za-

obvinenijata-sreshtu-asena-stoimenova-news_1453565.html 

 
БФС информира Фармацевтичната група на ЕС за обвиненията срещу Асена 

Стоименова 

 
Българският фармацевтичен съюз(БФС) информира Фармацевтичната група на 
Европейския съюз за обвиненията срещу председателя на съсловната организация 
проф. Асена Стоименова във връзка с интервюта, дадени пред БНР и БНТ. 
Според прокуратурата с тези интервюта, в които тя информира за евентуален недостиг 
на лекарства в пандемичната обстановка, е всяла страх и паника. 
Според Пенка Георгиева, председател на пациентски организации „Заедно с теб“, 
проф. Стоименова не е упражнила противозаконен натиск върху обществото: 
„Нашата подкрепа е затова, че тя е един изключителен експерт, доказал се в годините. 
В никакъв случай не можем да кажем, че тя ни плаши. Напротив, тя ни информира, 
опирайки се на изказвания на членове на Европейската комисия, както и на Световната 
здравна организация, че е възможно да има някакъв недостиг на лекарства заради 
субстанциите, които се произвеждат в Китай, в Индия. Ние в годините многократно сме 
сигнализирали за недостига на едно или друго лекарство, базирайки се на сигнали от 
наши пациенти, и това е един нормален процес“. 
От Националната пациентска организация посочват в декларация, че са загрижени от 
привличането под отговорност на проф. Стоименова. 
Виктор Паскалев, заместник-председател на НПО: 
„В обществото трябва да се чуват и различни мнения. Към настоящия момент нямаме 
липса на медикаменти, но ако този процес продължава и се задълбочи, е възможно да 
се получат и такива“. 
Редактор: 
СПАСИАНА КИРИЛОВА 
 
www.actualno.bg, 15.04.2020 г.  
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https://www.actualno.com/interview/prof-stoimenova-vijdam-che-jiveem-v-dyrjava-v-

kojato-profesor-moje-da-byde-obvinen-za-ekspertno-mnenie-news_1453525.html 

 
Проф. Стоименова: Виждам, че живеем в държава, в която професор може да бъде 

обвинен за експертно мнение 

 
В края на миналата седмица една изненадваща за широката публика новина стана факт 
- прокуратурата потърси наказателна отговорност на председателя на Българския 
фармацевтичен съюз (БФС) и бивш ръководител на Изпълнителната агенция по 
лекарствата (ИАЛ) проф. Асена Стоименова по чл. 326 от Наказателния кодекс (НК). 
Какво мисли по този въпрос проф. Стоименова, предвид и доста публични позиции в 
нейна подкрепа - научете в разговора ѝ с Actualno.com. 
Проф. Стоименова, какво е положението с действията на прокуратурата спрямо Вас – 
връчено ли Ви е официално обвинение, за какво точно е то, ако можете да кажете 
публично без да нарушавате закона и ще трябва ли да платите 20 000 лева гаранция 
или още имате възможност да я обжалвате? 
Миналата седмица, на 10 април 2020 г., получих обвинение от българската прокуратура 
по чл. 326, ал.1 от Наказателния Кодекс (НК), във връзка с мои интервюта за 
Българското национално радио и Българската национална телевизия по повод на 
снабдяването с лекарства в страната в условията на пандемията с COVID-19. В тези мои 
медийни изяви информирам българското общество за важни въпроси – 
презапасяването с лекарствени продукти, необходимостта от рецепта при отпускане на 
лекарства по лекарско предписание, необходимостта от гъвкавост на 
законодателството и вероятност от недостиг на определени лекарства. Прокуратурата 
твърди, че съм всяла тревожност в населението, като се позовава на един член от НК, 
който и съотносим към престъпления като подаването на фалшив сигнал за тревога, 
например за поставено взривно устройство. 
Обжалвам наложената гаранция и без да съм експерт в правораздаването, недоумявам 
как така размера на гаранцията може да бъде определен от прокурора без да бъдат 
взети предвид семейното положение на обвиняемия, доходите му, наличието на 
задължения и прочее още данни, които аз декларирах на по-късен етап, едва след като 
бях привлечена като обвиняем. Целта на гаранцията е да осигури присъствието на 
обвиняемия. Аз съм публична личност, държавата в момента е със затворени граници, 
тоест не мога да укрия и в този смисъл налагането на такава висока гаранция ме 
озадачава. 
Според Вас в момента има ли недостиг на някакви видове лекарства в България, 
евентуално при кои видове? 
Недостигът на лекарствени продукти е проблем, който съществува постоянно в 
условията на съвременната регулация на фармацевтичния сектор. Към определен 
момент може да има недостиг на едни или други лекарствени продукти, като този 
недостиг може да бъде временен или постоянен. Причините за недостига на конкретни 
лекарства могат да бъдат от най-различен характер – логистични, регулаторни, 
проблеми в производството, маркетингови – липса на интерес от компанията-
производител, изчерпване на продуктите поради повишено търсене и пр. 
Твърдението "липси на лекарства няма" към нито един момент не може да бъде точно 
поради изложените причини, както и поради разнообразието на разрешените за 
употреба в България лекарства. Недостиг се появява в различни групи лекарства, по 
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различно време. Конкретиката за това кои са лекарствените продукти очевидно в наши 
дни може да ни вкара в хипотезата на член 326, ал. 1, а Вас – като задал въпроса – да 
обяви за съучастник в престъпление. Поискали сме достъп до обществена информация 
относно подадените до Изпълнителната агенция по лекарствата (ИАЛ) уведомления за 
временен или постоянен недостиг, като разполагаме с подадени сигнали от колеги. 
Също така, списъкът на Световната здравна организация (СЗО) с наблюдавани 
субстанции, за които се очаква недостиг е публичен. В тази връзка смятам, че даването 
на изявления от страна на БЛС, че няма липси на лекарства е подвеждаща 
информация, поднесена в един такъв деликатен момент. Фармацевтите са експертите 
по лекарства и имат задължение и отговорност по осигуряването на лекарствата и да 
информират обществото за проблемите в лекарствоснабдяването, а лекарите са 
фокусирани върху лечението, диагнозата и профилактиката. Разделението на 
медицината от фармацията е факт от XII в. и това става с Палермския едикт от 
Фредерик II от Хохенстауфен, който е император на Германия и крал на Сицилия 
едновременно. Днес сме 2020 и трябва да работим спрямо компетентностите си, но в 
екип, като взаимнодопълващи се. 
Очаквате ли да има през тази година някакъв бъдещ недостиг на лекарства заради 
епидемията от COVID-19, при какви видове лекарства и в кой период на годината е 
възможен евентуален недостиг? 
Трудно е да се прогнозира и затова БФС поиска свикване на Висшия съвет по фармация 
(ВСФ), като консултативен орган към Министъра на здравеопазването в областта на 
фармацията. Когато коментираме евентуален недостиг за конкретни продукти и за 
конкретен период от време, то това трябва да става на базата на информация и 
прогнози, а във ВСФ се включват представители от Министерството на 
здравеопазването, БФС, НЗОК и фармацевтичните факултети, а и кой по-добре от тези 
експерти може да формира стратегия при необходимост? Европейската комисия 
публикува насоки за справяне с евентуален недостиг на лекарства в условията на 
пандемия. Ако няма такъв проблем, според БЛС, то тогава какво е основанието за 
издаването на такова ръководство? И какво ще кажат те на пациентите, които 
постоянно сигнализират за недостиг? Каква е реалността според изявленията на 
представители на БЛС и според българските пациенти? Една и съща ли е? 
Мислите ли, че е възможно вниманието на прокуратурата да е насочено към Вас не 
само заради интервютата пред БНР и БНТ? 
БФС в мое лице има председател, който открито поставя проблеми и тези за 
обсъждане и застава зад ценностите на своето съсловие. В контекста на дебатите за 
генеричното заместване например, представихме аргументи, които насочиха 
вниманието към това, че в България вече 15 години не се въвежда една успешна 
практика. Генеричната замяна е такава за системите на здравеопазване и полезна за 
пациентите в други държави. Наблюдавайте в момента кой дава интервюта против 
генеричната политика, както и подвеждаща информация, че липси на лекарства няма. 
Има ли аргументи по същество в тези изяви, цитират ли се данни и как се 
интерпретират? Кой по-добре от фармацевтите в аптеките знае какво е налично и 
какво не? 
Онзи ден имаше протест на фармацевти във Ваша подкрепа, организиран от 
Българския фармацевтичен съюз, но Съюзът на българските фармацевти се разграничи 
от него. Как ще коментирате тези разнопосочни позиции? 
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От вас разбирам, че има Съюз на българските фармацевти. Съсловната организация на 
магистър-фармацевтите е Българският фармацевтичен съюз, създаден със закон преди 
13 години. Всеки, който практикува като магистър-фармацевт, е длъжен по закон да 
членува в БФС. Съюзът поддържа регистър на магистър-фармацевтите в България, 
осигурява продължаващо медицинско обучение и контрол върху работата на 
фармацевтите. Това е единствената организация, която представлява цялото 
фармацевтично съсловие, което не ограничава фармацевти да членуват във всякакви 
други сдружения по интереси. Не съм запозната с позицията, която цитирате, но 
получих подкрепа от УС на БФС, хиляди магистър-фармацевти, подкрепа под формата 
на петиция, подписана от повече от 3000 граждани, декларации на три национално 
представени пациентски организации, Българска асоциация на помощник-
фармацевтите, Асоциацията на европейските журналисти, Българската Асоциация на 
търговците на едро с лекарства, Асоциацията на собствениците на аптеки и пр. 
Смятате ли, че живеем в държава, в която на практика няма свобода на словото? 
Виждам, че живеем в държава, в която председател на съсловна организация, 
професор, експерт с 25-годишен стаж във фармацевтичния бранш може да бъде 
привлечен като обвиняем с наложена мярка за неотклонение "Гаранция" за 
експертното си мнение, което прокуратурата приравни към фалшив сигнал за взривно 
устройство. На практика това "взриви" обществото. 
Интервю на Ивайло Ачев 
Редактор: 
ИВАЙЛО АЧЕВ 
 

 
16-23.04.2020 г., с. 4 

 

Фармацевти от цялата страна затвориха аптеките си в понеделник на обед и излязоха 
пред тях, облечени в жълти жилетки, в подкрепа на председателя на съсловната 
организация проф. Асена Стоименова, която бе обвинена за „всяване на безпокойство" 
с изразени в интервюта по БНР и БНТ притеснения за очакван недостиг на лекарства 
заради кризата с коронавируса.  
 

 
16-23.04.2020 г., с. 28-29 

 

Как Гешев не успя да стресне фармацевтите 

 

 Прокуратурата повдигна абсурдно обвинение на председателката на 

фармацевтичния съюз проф. Асена Стоименова заради интервюта. 

 

 Истинската причина може да се търси в това, че тя си позволи да критикува 

акцията на прокуратурата в аптеките. 

 

 Фармацевтите обаче не се уплашиха и организираха масов протест. 

 

Десислава Николова  
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Преди началото на корона кризата активността на главния прокурор Иван Гешев беше 
на път да разшири още повече контрола на прокуратурата върху различни части от 
държавата и политиката, но вирусът измести вниманието от него в изцяло друга 
посока. От началото на епидемията той направи няколко опита да се включи в 
извънредната ситуация, но без особен успех. Поредното му усилие в тази посока 
доведе до мобилизирането на цялата гилдия на фармацевтите срещу прокуратурата. 
Поводът е неубедително обвинение срещу председателя на тяхната съсловна 
организация проф. Асена Стоименова, която ще бъде дадена на съд за това, че в 
интервюта по БНР и БНТ е „създала тревога", като е коментирала, че има риск от 
недостиг на лекарства. 
Този ход на прокуратурата предизвика не само учудване в юридическите среди, но и 
стана причина за масов протест срещу Гешев на фармацевтите в цялата страна, които 
всеки ден излизат пред аптеките си с плакати: „Аз съм Асена! Аз съм фармацевт! Аз не 
се страхувам!" 
Гешев и коронавирусът 

По конституция работата на прокуратурата е да повдига и поддържа обвинения за 
извършени престъпления, но от началото на кризата под ръководството на Иван Гешев 
тя започна да прави всичко - от контрол на цените на маските до проверки на това дали 
агнешкото месо не е ярешко. Първата намеса на Иван Гешев в работата на оперативния 
щаб беше на 11 март, преди въвеждането на извънредното положение, когато той 
поиска информация за контакти на болен от коронавирус. На 14 март, веднага след 
въвеждането на извънредното, Гешев създаде кризисен щаб под свое ръководство и 
започна да изисква от министрите на здравеопазването, вътрешните работи и 
икономиката всекидневни доклади за актуалната обстановка в страната и им издаде 
разпореждания, най-общо казано, да си вършат работата. 
На 16 март Гешев привика и председателя на кризисния щаб Венцислав Мутафчийски, 
и главния секретар на МВР и като „обикновен гражданин" поиска от тях по-радикални 
мерки, обяви, че започва проверки за спекула с цените на продукти от първа 
необходимост, защитни изделия и лекарства. На 17 март в парламента главният 
прокурор сравни ситуацията с военно положение, обяви се за затваряне на Банско и за 
радикални противоепидемични мерки. След това предложи вечерен час и затваряне на 
градовете, движение до магазините и аптеките само с декларация, глоби за неспазване 
на маршрутите. Тъй като явно опитът да се поеме лидерството на кризата не се получи, 
Гешев за кратко се оттегли от всекидневните си изяви за коронавируса. 
Междувременно прокуратурата започна да изисква информация за бързите тестове и 
да ограничи вноса им, поиска да проверява спиртните наличности. 
Абсурдното обвинение 

Именно последното стои в основата на противопоставянето с българските фармацевти 
- една от изключително важните професии в сегашния момент. По време на 
епидемията те са на първия ред - не могат да спрат работа въпреки много по-големия 
риск за здравето им. Преди седмица проф. Стоименова на пресконференция 
разкритикува наредените 
от прокуратурата проверки по аптеките, както и наложените покрай тях глоби. След 
това в интервюта за различни медии тя отговори на зададени въпроси дали кризата 
заплашва редовната доставка на лекарства, като каза, че такива рискове има. 
Това беше използвано от прокуратурата светкавично, за да й повдигне обвинение по 
чл. 326 от Наказателния кодекс за „отправяне на неоснователни твърдения за очаквана 
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липса на медикаменти". До кризата въпросният текст се използваше най-често срещу 
подателите на фалшиви сигнали за бомби. В условията на извънредно положение 
текстът влезе в употреба и прокуратурата подвеждаше под отговорност както тези, 
които пускаха във фейсбук информация за случаи на заразени, така и такива, които 
критикуваха и подстрекаваха към неспазване на мерките на правителството. Под него 
попадна и проф. Стоименова. Беше й определена мярка за неотклонение парична 
гаранция в размер на 20 хил. лв. 
„Изглежда, че стратегията на прокуратурата е следната: ние знаем, че тези обвинения 
са идиотски и няма да издържат, но поне сега да ви запушим устата, като ви глобим с 
огромни гаранции, които, ако не бъдат внесени, ще бъдете задържани под стража в 
следствените арести, където е възможно да има заразени лица и охранители", 
коментира адвокатът правозащитник Михаил Екимджиев пред mediapool.bg. 
Какво е недостиг и има ли почва в България 

Рискове за редовните доставки на лекарства в тази ситуация, разбира се, има. Два дни 
преди обвинението срещу Стоименова Европейската комисия излезе със специални 
препоръки към страните членки как да се справят с евентуален недостиг на лекарства, 
породен от кризата с коронавируса. По темата има указания от Европейската 
лекарствена агенция (ЕМА), от Световната здравна организация. Отделно от това в края 
на миналия месец българската Изпълнителна агенция по лекарствата разпрати списъка 
с критичните за недостиг медикаменти до фармацевтичните компании с искане да й 
докладват всяка седмица за наличностите и да посочат други засегнати лекарства. 
Недостигът на лекарства е всекидневие във фармацевтичния сектор по много причини 
- производствени, логистични, свръхпотребление. Отделно от това България е страната 
в ЕС с най-ниски цени на лекарства и заради строгата регулация всяка година около 500 
лекарства престават да се произвеждат или преустановяват регистрацията си. 
„Това е информация, която циркулира в световния информационен обмен от месеци... 
Ние имаме четирима души, които са обвинени след публичните им изказвания. 
Техните мнения не изглеждат нито лъжливи, нито произволни, нито могат особено да 
разтревожат обществеността. Но дори и да могат да я разтревожат, по-добре 
обществото да се разтревожи, отколкото под страх от обвинения никой да не алармира 
и да не се вземат мерки", коментира адвокат Екимджиев. 
Обединеното съсловие 

Фармацевтите в аптеките и болниците по принцип не са единно съсловие, тъй като са 
конкуренти на пазар с обща стойност 3.5 млрд. лв. Същото се случва и нагоре по 
веригата - при дистрибуторите и при производителите, при които също работят 
фармацевти. 
Освен официалната съсловна организация, създадена със закон, в която фармацевтите 
членуват задължително по закон, за да практикуват професията си, те имат и 
множество допълнителни организации. Обикновено съсловието е разделено по всички 
въпроси - от това кой да е собственик на аптека, как да се практикува фармацията, 
колко да заплаща здравната каса, какви да са глобите, представлява ли интересите им 
добре съответната организация, в която членуват. 
След като председателят на БФС се оказа с повдигнато обвинение, съсловието 
изненадващо се обедини около нея и множество фармацевти и от едноличните аптеки, 
и от веригите в цялата страна излязоха в обедната си почивка пред аптеките с искане 
обвиненията срещу проф. Стоименова да бъдат отменени и плакати „Аз съм Асена! Аз 
съм фармацевт! Аз не се страхувам!". В интернет се появиха две подписки с хиляди 
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подписи в нейна защита, рамки със слогани „Искам да се информирам! Гешев, обвини 
ме", „Избирам да съм информиран! Благодаря, проф. Стоименова" и 
#ПодкрепямАсенаСтоименова #Свободанасловото. Фармацевтите пишат в групите и 
профилите си как се гордеят с председателя си и му вярват, че чувстват обвинението 
срещу нея като обвинение срещу цялото съсловие. Множество съсловни организации 
подкрепиха Стоименова в свои декларации, към тях се присъединиха пациентски 
организации и Асоциацията на европейските журналисти. Единственото изключение от 
съсловната вълна беше твърдението на конкурента на Стоименова за председателския 
пост на БФС през февруари Аделина Любенова, която обясни по телевизия „България 
он еър", че „обявлението по телевизията, че ще свършат лекарствата, е голяма грешка", 
има достатъчно лекарства, но някои от доставките се бавят. 
Изводът от този случай е сравнително ясен. Думите на проф. Стоименова за евентуален 
недостиг на лекарства нито са създали паника, нито е имало риск от това. Те са 
нормален професионален коментар за сегашната ситуация по тема, която е 
изключително важна за хората. Истинската причина за повдигнатото обвинение не е 
това, а по-скоро, изглежда, критиката на самия фармацевт срещу действията на 
прокуратурата. Посланието е не само към нея, а към всички - да мълчите. Добрата 
новина от това е, че то видимо не сработи. Фармацевтите не се уплашиха.  
 
 
 
 
 
 
 


